

# 微光集聚服务为荣,扎根基层心系百姓

## 第三党支部、凯旋南路点临时党支部、上药控股新药党支部联合共建

为迎接建党100周年,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,4月19日,由第三党支部、凯旋南路点临时党支部、上药控股新药党支部联合共建,在凯旋南路疫苗接种点开展志愿者活动。此次活动旨在扎根基层,为群众做实事,为疫情防控献上自己的一份微薄之力。

7:30 第三党支部的同志们早早地全部到位,在经过简短的岗前培训后立刻投入到各志愿者工作岗位。志愿者工作是凯旋南路接种点非常重要的一项工作,主要是帮助接种者核对信息、取号、分流及指引工作,保障现场工作有序进行,特别是帮助60岁以上的人群及身体不便人士顺利完成

接种过程。从引导大批量的接种者进入预检区,帮助登记,到引导接种不同品牌疫苗的接种点,再到留观区、出口,各项工作都在大家的认真努力下有条不紊的进行。

12:00 三个党支部在会议室集中,进行了简单的近况交流和工作交接。

凯旋南路点临时党支部书记潘良为大家介绍了凯旋南路疫苗接种点的组建和现在的工作现状:我院自接到命令后,医院党政领导班子迅速组建工作小组,紧急动员、周密部署,在区卫健委、区疾控的大力支持和帮助下,经过36小时的奋战,顺利完成了场地布局设计、设施设备进场、疫苗管理保障、医护人员培训、环境保

洁等一系列准备工作。接种点自开始工作以来,每天人均接种量达5000-6000人次,最高人流量达到过万余人次,截止目前已累计完成接种16万人次,为徐汇区新冠防控工作贡献出了一份力量。这些工作的顺利开展离不开医院药剂科、护理部、设备科、后保科及各方志愿者的大力支持和协助。

会后,新药党支部接力志愿者各个岗位,迅速投入到现场工作中。结束一天的志愿者工作,各位党员更能深刻体会到一名党员的责任和担当,以及作为志愿者的荣誉与使命。微光集聚,逆流冲锋,新冠抗疫,服务为荣。向所有抗战疫情的同仁致敬,也向所有无私奉献的志愿者致敬。

对于大家工作百忙之中前来做志愿者服务,潘书记表示感动和感谢。紧接着第三党支部刘文娟书记表示,疫苗接种点工作人员为新冠疫情防控工作全力以赴,真正做到“平时做事看得出,关键时刻站得出”,这种无私奉献,勇往直前、敢于担当的精神非常值得我们学习。来自上药控股新药党支部的王怡书记也向奋战在接种点的医护人员致敬。她表示自与第三党支部共建一年以来,携手进步,取长补短,从各项合作和活动中共同学习,共同进步,很高兴有机会跟大家一起组织这样的共建形式,能同甘共苦,为疫情防控贡献自己的一份力量。

(第三党支部、凯旋南路点临时党支部)



## 图片新闻



4月29日,我院内科邵文凯、检验科李剑作为徐汇区第六批援藏医疗队队员前往西藏萨迦,院党委书记张雪梅一行前往机场为队员送行。

## 高龄老人无法进食日渐消瘦 医联体联合诊治造福百姓

家住上海徐汇区的韦老先生,今年近90岁高龄。4个月前,老先生突然出现进食困难,症状逐渐加重,严重时就连饮水都困难。在当地医院就诊后,诊断为晚期食管癌合并食管梗阻。因老先生早年间罹患喉癌行手术治疗,使得病情更为复杂,进展更快。更为严重的是,老先生因为不能进食,营养状况越来越差。家属看着老先生逐渐消瘦,心急如焚。

最后,老先生的家属经介绍找到了复旦大学附属中山医院内镜中心的姚礼庆教授。在得知老先生的病情和家属的殷切希望和信任后,姚教授决定为老先生一搏,愿意为老先生行内镜手术治疗。韦老先生病情危急,容不得多余的时间等待。姚教授经过多方联系,通过中山医院医联体系统,联系到了徐汇中心医院消化科。最终,在姚教授和冯珍副院长的协调下韦老先生顺利住进徐汇中心医院消化科,并完成了各项术前准备。

但术前检查评估使得老先生的治疗再度进入了僵局。老先生合并严重的肺气肿,心肺功能差,食管肿瘤进展严重,内镜下手术治疗风险极大。在多方协调下,经麻醉科、呼吸科、心内科、手术室、内镜中心多学科会诊后,于1月在徐汇中心医院内镜中心进行手术。整个手术进行了2个小时。内镜中心门外焦急等待的家属,看着手术成功出来的韦老先生,不仅对姚教授的医术、也对中山医院医联体系统给老百姓带来的便利就医表示由衷的感谢。术后,在医护人员的精

心治疗护理下,2天后,老先生已可以进食半流无渣饮食。

上海复旦大学附属中山医院-徐汇中心医院医联体,自2016年成立以来,为前来就诊的患者提供了极大便利,不同程度上减轻了中山医院的就医压力,极大缩短了患者等待住院的时间,在为患者减轻负担的同时也带来了良好的社会效益。我院消化科内科门诊开设专家门诊、消化专科门诊、消化专病门诊,年门诊量达40000多人次;目前能够开展多项国内领先的内镜下微创治疗技术,包括内镜下治疗消化道早癌(EMR、ESD)、食管静脉曲张硬化剂注射或套扎术、贲门失弛缓(POEM)、消化道黏膜下肿瘤(STER、ESE、EFR)、超声内镜穿刺、十二指肠乳头肌切开胆管取石、胆管良恶性狭窄的支架植入术、急性化脓性胆管炎内镜下引流、内镜下经皮胃造瘘术等;病房设立多个亚专业组,包括肝脏疾病、胆胰疾病、胃肠道疾病组,常规开展人工肝等先进技术,共有固定床位56张,年收入住院治疗的患者超过3000人次。

(消化科)



者留在当地治疗的意愿,解决群众看病就医问题。两年间,远程医教平台不仅为西藏地区人民提供了更好的医疗服务,更为援藏工作带来了极大便利。

远程医疗平台不仅让患者可以和万里之外的专家“零距离”的交流,还能借助现代化信息技术,实现了专家“现场”同基层医院或帮扶医院的医务人员“面对面”交流,利用先进的技术实现数据信息的多角度、多元化呈现,开拓了教学模式,具有真实的现场感和传统教学的氛围。

为进一步加强西藏地区临床技能知识的培训,充分利用好远程医疗平台,近日,徐汇医院还对西藏萨迦县卫生服务中心、麻布加乡卫生院开展了远程医疗视频教学。徐汇医院血液科主任熊红主持,以《过敏性紫癜的诊断及治疗》为专题讲座,西藏萨迦县卫生服务中心、麻布加乡卫生院相关科室的多名医务人员参加了培训。而在徐汇医院现场同时也有20余名实习生和住培医师参加了会诊,这次别开生面的讲座让在场的学生们受益匪浅。

远程视频教学培训不仅充分调动了医务人员的学习积极性,有效提高了参加培训人员的学习质量,也节约了人力物力,降低了成本,提高了工作效率,全新的模式也让全科方向的医学生们找到了毕业后教育的好途径。今后,复旦大学附属中山医院徐汇医院与西藏萨迦县卫生服务中心、麻布加乡卫生院将继续牵手,一如既往地努力把远程会诊、病例讨论,以及远程视频教育培训做好,真正实现医疗资源合理共享。

“远程医疗服务可以优化医疗资源配置,实现优质医疗资源下沉,有利于建立分级诊疗制度,解决群众看病就医问题。”成立于2015年的“上海徐汇云医院”至今,已在偏远贫困地区开设了800多个远程医疗点,切实担当健康扶贫使命,今年荣获中共中央国务院颁发的“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉。

(教育部)

## “云医院”进社区,家门口体验健康科普

近期,徐汇区中心医院团委会同湖南街道开展了“健康服务基层行 邻里小汇云健康”活动。青年医生分别来到湖南街道四个网格邻里小汇,为社区居民送上健康讲座、开展义诊并帮助居民运用“云医院APP”咨询问诊,让社区居民着实体验到了“送到家门口”的健康科普服务。

4月12日,在淮海居委邻里小汇,儿科的王赓医生带来《长高的秘密》,从认识身高、个性化评价身高、科学管理身高和优势生长等四个方面,介绍了身高对孩子生活的影响,纠正了对身高认识的一些常见误区。并介绍了营养、睡眠、运动、情绪、预防疾病等促进身高增长的方法。最后,王医生呼吁居民加强对孩子身高的重视,早检测、早发现、早干预。

4月13日,针灸科的王茜医生为陕新居委邻里小汇的居民宣传《尿频尿急尿失

禁怎么办?》科普讲座,介绍了什么是尿频、尿急、尿失禁,以及各种病症的种类和病因。王医生还告诉居民,尿失禁是可以预防的,以及各种锻炼及治疗手段,着重介绍了中医方面的针灸、艾灸治疗,还留下了咨询电话和时间,欢迎居民有问题就来询问。

4月14日,金波居委邻里小汇开展了《颈椎病的治与防》科普讲座,主讲嘉宾是康复科的倪卫东医生。倪医生介绍了颈椎病的基本概念、康复评定、康复治疗,指导居民学习日常生活中有利于颈椎的姿势和动作。

同日,武康居委邻里小汇,呼吸内科的吴琴医生为居民宣传《肺小结节的发现与处理》。吴医生通过通俗易懂的语言、丰富的图片,介绍了什么是肺小结节、常见病因、肺结节与肺癌的关系、肺结节演变的高危因素,以及CT引导下经皮肺穿刺、微创胸腔镜手术等诊疗方法,还用顺

口溜向居民宣传了对待肺结节的正确态度:“肺小结节莫惊慌,十有八九性质良,专科医生来判断,观察检查与微创,千万不要过检查,定期CT最得当,不要滥用抗生素,严把手术免创伤。”

对社区老年人来说,“云医院”最方便的功能就是为患有慢性病的老病人开处方,原来一些高血压病人开处方药都需要到医院挂号后才能拿到处方,现在通过“云医院”找到相应的医生,就能根据原始病历的情况开处方药,并通过医院邮寄的方式送药上门,不用为了开药再去医院跑一次。下一步,团委将继续汇同湖南街道做好此项活动,大力推进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,落实预防为主的工作方针,努力为群众提供便捷性的就医模式,让更多社区居民享受健康生活。

(团委)

## 科室介绍

### 注重能力培养,保证可持续发展

上海市徐汇区中心医院普外科已有80多年的历史,前两任为德高望重的陈有民、郑荣贵(原中山医院主任医师)主任领衔,曾是徐汇区的领先学科,现为医院扶植和发展的重点学科。并获得上海市尖峰学科建设,普外科包括三个病区,下设肝胆胰外科、胃肠外科、消化内镜微创组、甲乳及血管外科等亚专业组。每个专业组都有独立的设置及专业技术队伍,处理疑难危重症能力强。

2016年4月中山医院和徐汇区中心医院成立联合后,普外科由复旦大学附属中山医院徐汇医院(徐汇区中心医院)院长、国内外著名肝外科专家周俭教授领衔,著名胆道专家刘厚宝教授为学科带头人,著名专家孙惠川、郭大乔、艾志龙、张宏伟、姚礼庆、钟芸诗、楼文晖等教授分别为肝胆外科、血管外科、甲状腺、乳腺、胃肠、内镜、胰胆等各亚专业的学科带头人。我院为扩大普通外科专业的服务能力,现已将普通外科病房扩充至3个病区,实际床位达到120余张。下设肝胆

胰外科、胃肠外科、消化内镜微创组、乳腺甲状腺外科、血管外科等亚专业组,为进一步扩展普通外科和相学科的业务服务能力,我院还建造了首家将外科手术与消化内镜诊治和影像学诊断相结合的“杂交手术室”。我科还拥有设施完善的抢救室、重症监护病房,以及多功能心电监护仪、STORZ、OLYMPUS-3D腹腔镜、术中超声、超声刀等先进仪器设备,为开展三、四级手术以及围手术期处理和危重病人的抢救提供了可靠的硬件保障。已开展多种高难度大手术如原发性肝癌、肝巨大血管瘤、肝内胆管结石的半肝切除、肝门胆管癌根治手术、胃肠道肿瘤的常规、全腹腔镜(2D/3D/4K)和消化内镜微创手术、结直肠急性梗阻内镜支架置入,手术内镜下十二指肠乳头肿瘤切除术、高位食管癌食管-气管瘘内镜下封堵术。胰十二指肠切除术、胰腺肿瘤的微创手术、全腹腔镜(2D/3D/4K)胆总管囊肿切除术、联合胆道微创技术(双镜或三镜:

2D/3D/4K腹腔镜、胆道镜及十二指肠镜)、腔镜下肝切除、胆总管探查、经胆总管胆道镜碎石取石、多次胆道手术后的胆管成形及胆道镜下激光碎石术等;同时开展了内镜超声下穿刺诊治胆胰疾病、双镜联合治疗胆道疾病及内镜下各种高难度微创手术,例:ESD、ESE、EFR、STER、POEM等。近三年来成功诊治了许多疑难、危重及少见病患者,如急性重症胰腺炎、终末期肝病、急性重症胆管炎、消化道出血等,挽救了患者生命,提高了患者的生活质量,取得了良好的社会效益和经济效益。

本专科重视各级医师相应技术能力的培养,保证各亚专科可持续发展。加强对中青年医师进行核心技术的培养,使其临床能力不断得到锻炼与提高。鼓励中青年医师积极创新,开展了多项特色技术及新技术。现已建立了一支由中青年外科专家、医师组成的成熟梯队,完全能够满足普通外科临床工作和发展需要,形成了年龄、学历、职称梯队合理,技术全面的团队。(普外科)

(上接第1版)经过会诊,上海方面的专家给出了切实可行的检查、治疗建议,让在西藏的主治医生和患者家属心中有了底。“利用远程会诊平台不到1个小时解决的问题,患者如果来上海,怕是两小时时间也不够。”参与此次会诊的西藏医生感慨颇深,远程会诊的模式不仅大大节约人力物力,更为疑难重症患者争取了宝

贵的时间,同时,远程会诊作为分级诊疗的重要推手,与上级医院形成上下联动机制,将有限的医疗资源最大化,也让健康扶贫更高效,一举多得。

利用“云医院”的远程医教平台进行远程会诊和远程直播教学,成为了“智慧援藏”模式中的一个亮点。自复旦大学附属中山医院徐汇医院“上海徐汇云医院”

于2020年2月份成为上海首家获得互联网医院牌照的公立医院后,“云医院”就以最新信息化、物联网、智能技术为手段,以三级医疗健康团队为核心,提供“视频看医生”、“视频慢病管理”、“视频健康管理”的智慧医疗平台,“云医院”在萨迦县及下属乡镇的落地,让萨迦群众能借助现代科技手段方便就诊,增强患